

В НОМЕРЕ:

- **Живительная сила б/д препаратов;**
- **Не ругайтесь при морковке!**
- **Душа с землей вместе дышит.**

Миновал еще годик... Живем себе, живем, горя не знаем, выращиваем биодинамические картошки-морковки, яблоки-сливы, пшеницы-ячмени... А погода так и норвист чего-нибудь да подсунуть! Проверить, так сказать, а как в этом случае ваша биодинамика себя проявит?

Выдержат ли вышеупомянутые овощи-фрукты-злаки мои козни, или опять вы начнете всё сваливать на суровые сибирские условия, как всегда вспоминать, что здесь зона рискованного земледелия и т.п., и готовиться к осенней войне... ой, то бишь к битве за урожай. Ударим ударным фронтом по слякоти и заморозкам, как говорится! Это дело известное. А вот летних сюрпризов не хотите ли? Помните прошлый 2003 год? Поздневесенний мороз, от которого всходы моркови загнулись в дугу? Засуху на пол-лета с пожарами, а потом проливные дожди вторые пол-лета почти без перерыва? А легкие летние заморозки «специально» для огурцов и прочей теплолюбивой снеди? А осенний снегопад, а зимний мороз под -20°C в начале теплого октября, который, вероятно, и погубил малину у многих?

Да, было, было, помню... Чуть зазевался - и всё, прощай урожай! Да и нынче-то хитрая погода постаралась преподнести на блюдечке с голубой каёмочкой. Сначала холодная и влажная весна со снежным зимним пейзажем на майские праздники (как раз, когда садовод рьяно с лопатами наперевес хотел броситься перекапывать свои огородики) и холодом почти до начала лета. Даже тля удивилась такому обилию сладкой первой зелени и кинулась осваивать просторы тайги. Но зато потом-м-м... Райское для наших мест времечко наступило: дожди - регулярно, - теплые! (когда такое было?...), в перерывах - тепло стоит, как будто с юга заблудилось к нам. Все так и расцвело, запышело, буйно принялось отращивать зелень. Благодать опять же целых пол-лета! Но я чувствовал, что где-то тут подвох нас ожидает. Жене говорю: «Это кончится либо градом, либо бурей, либо дождями с наводнением, но всё в увеличенном масштабе». И действительно, - как без подвоха? Обязательно ведь надо Природе, чтобы было что-то, чего по многолетним наблюдениям специалистов не было столько-то и столько-то лет. Пришел ураган после недельной жары, наломал таких «дров», натворил жутких бед и рассосался где-то, не долетая до Байкала. А потом пришел холод вперемежку с дождями, и все стало расти медленно-медленно так. Ночью почти заморозок, а днем почти осень. И так, с небольшими перерывами, всю вторую половину лета!

Ну, что делать? Человечество само себе яму роет, лезет со всякими научно-техническими достижениями куда не следует. Однако, это уже другой вопрос, о нем как-нибудь потом, а к такому обманчивому лету надо готовиться заранее. Благо, биодинамические земледельцы живут не по пословице: «Когда гром грянет, тогда мужик перекрестится», а

предугадывая, чувствуя и выполняя те или иные процедуры с некоторым опережением. Например, холода стоят, тля размножится, солнечных дней мало - смело динамизируй кремниевый препарат (501) и прыскай, прыскай и прыскай, гармонизируй растения в противовес листовому, влажному погодному импульсу. Если оптимальное лето пришло, придерживайся советов Марии Тун - 3 раза в ритме тригона. Если сухое, солнечное, теплое - меньше, одного-двух раз достаточно, лучше заменить его чаем из одуванчика, например. Но если как у нас в этом году - очень влажно, сыро даже - можно дополнительно пару-тройку раз именно 501-м. От этого только польза прибавится. Но не забудь, что сначала земельку желательнее роговым навозным препаратом (500) обработать. Кто так нынче сделал - нисколько не страдал от перепадов погодных. Нам «кремний» помог нынче с томатами. «Не краснеют, - говорили садоводы, - раньше в это время мы всю уже ели с куста (это во второй половине июля), а сейчас - молчат, одна листва прёт!» «А мы, - отвечаю, - не жалуемся, краснеют как обычно». Но на всякий случай еще раз прыснули в плодовой день. И что? Да уже на следующий день дополни-

но, когда нужен быстрый результат. Попробуем-ка, думаю на выходах из теплых стран: огурцах, арбузах-дынях и томатах. О двух последних как-нибудь в другой раз, а здесь расскажу об огурцах, они ведь в открытом грунте у нас растут и имеют обыкновение замирать при низких температурах, к тому же тут еще такое подозрительно идеальное лето началось... В общем, две половины грядки: одна - без, другая - с последовательным опрыскиванием. И что же? Которая без - уже через несколько дней после наступления холодного периода начала чахнуть, бледнеть, желтеть и плодов оттуда нам только кот заплакал. Зато другая позволила нам не просто объесться «от пуза» свеженькими и малосолёнными, но и сделать заготовки на зиму. И только после этого они стали «отходить». Хотя по секрету скажу, что последние свежие огурчики с той половины я собрал аж 14 сентября!

Ну, как вам живительная сила препаратов? Она не просто почве и растениям передается, мы сами чувствуем эту силу и живем, живем, живем... А когда в городе, бывает, наедемся небинадинамической, магазинской - «мертвой» пищи, - ходим как полумертвые, все время зеваем, на диван-

стов, не горелых и не закислых, не трухлявых и не «замороженных». Вообще-то компосты давно делаю и использую, но всё что-то не устраивало меня в них. Обычно весной, я, как и всё живое в природе, полный избытка энергии и сил, начинаю интенсивно что-то делать в огороде, в том числе срочно перекапывать зимние навозные и просто с мусором кучи в компосты. Потому что очень быстро начинают гореть! За короткое время всё сложу, а потом приходится снова их перетрясать - опять гореть начинают, и так почти всё лето! «Мне не нужны теплые грядки, - кричу в отчаянии на кучи, - я хорошего компоста хочу!» В итоге, изрядно намучившись с поливами куч и перетрясениями, созданием всевозможных комбинаций горелых частей компоста с уплотненными, решил заняться этим вплотную зимой, когда время есть подумать над суетой жизни и о вечном под луной. В итоге опять же вернулся к препаратам! Кучи начинаю теперь складывать с середины лета, когда жара гармонично уживается с влажным периодом. Как только она завершена (в смысле: напоминает гору с вершиной или цепь горных хребтов), сразу закладываю компостные препараты 502-507, накрываю и перехожу к следующей. Теперь

этот компост точно гореть не будет, и выйдет с зимы уже частично перепревшим. К середине следующего лета (при Солнце в созвездии

ЖИВИТЕЛЬНАЯ СИЛА биодинамических препаратов

точно полведа покраснело! И у садоводов тоже пошла помидорная «краснуха» аккумуля после обработки 501-м.

Или вот другой случай. Коровы тут к нам соседские наповадилась, да все на свеклу - ни морковку, ни капусту им не надо. За несколько приходов ботву с половины грядки - как корова языком слизала (извините за тавтологию, но уж очень к месту поговорка). Что делать? Уже середина августа на дворе, убирать в подвал скоро, а из земли одни темно-красные шарики торчат, и тех не так много осталось. Жена напомнила: «Весной, для лучшего роста надземной части, мы что делаем - кремнием ведь обрабатываем?» - Точно! Спасительный кремний, выручай! В ближайший «корень» с утраца сделали все, как надо. Через месяц, как раз к уборке, - ботва выросла, да так, что почти не отличишь от нетронутой. Ну, правда, корнеплоды чуток помельче будут, но почти все товарные, стандартных размеров. Вот так силах у нашего рогового кремния! С ним не пропадешь!

Решили мы как-то в начале лета проверку устроить: провести так называемое последовательное опрыскивание комплексом препаратов и посмотреть, как оно влияет. Последовательное опрыскивание придумали американские биодинамики, у них долгий период жары несусветной сочетается с засухами, поэтому им надо что-то предпринимать, чтобы урожай не страдал. Я понял, что они это используют для многократного усиления свойств почв и защитных сил растений, потому что обычно в году достаточно бывает опрыскивания роговым навозом (препарат 500), фляденпрепаратом и знаменитым уже роговым кремнием (501), а также - внесения компоста. А здесь проводится дополнительный комплекс опрыскивания из 500, 501, 508 (хвощ полевой), 505 (кора дуба), фляденпрепарата и в некоторых вариантах - препарата роговой глины. У нас в Сибири всё бывает: и жара несусветная, и засуха изнуряющая, и холод собачий, и дожди заливные, поэтому такое опрыскивание как профилактическая мера никак лишней быть не может, особен-

но чик норвист присесть, за газетку взяться или туло уставить в «ящик», получая еще порцию «мертвых» новостей и омертвляющей душу рекламы.

Однако я отвлекся. Расскажу еще, как мы, наконец, стали есть свои фрукты. Место у нас холодное, кроме яблони-дички мало что вызревает: весной цветы-завязи мерзнут, а осенью плоды просто не успевают созреть до заморозков. Зимой же от жутких морозов, а весной от сильных ветров плодовые почки все время норовят вымерзнуть, поэтому стоит вроде сад - и ничего в нем нет. Странно как-то! Но хочется фруктов, и всё тут, и дети требуют: дай да дай! С биодинамикой же повеселело в саду: при заморозках весной препарат 507 помогает, валериана, то есть. А как стали использовать пасту для деревьев с фляденпрепаратом, да подкормили биодинамическим компостом, - тут-то они и зацвели буйно, тут и заплодоносили, только успевай косточки и семечки выплывать со всяких вишен-слив и прочих плодов и ягод! Пасту предложила М. Тун и рецепт ее сразу уважение внушил, я даже подумал: какой интересный состав, наверное и для огорода может быть полезна (смотри в календарях 2003, 2004). Но руки до испытания в огороде пока не дошли. Однако, не одни мы такие счастливые «садолюбцы». В прошлом году осенью впервые предложили пасту нашим садоводам с биодинамического клуба «Гармония», теперь отбою нет от сообщений о результативности. У одних она старую яблоню спасла от смерти и вырубки, у других урожай в саду резко выросли, третьи, как и мы, просто стали получать свои фрукты, а четвертые утврждают, что пастой даже спасли у соседей хиреющий кедр. Зазеленел, говорят, приободрился, красавец, - **жизнь** почуял! И так далее, и тому аналогичное... Обрадованные такими результатами, мы решили - в следующем году распространить пасту дальше по всем желающим земледельцам.

Ну, и наконец, поведаю о том, как у меня пошел сдвиг с получением хороших компо-

Рак, Льва) куча становится полегче, и я её быстренько перебрасываю, опрыскивая фляденпрепаратом слою, как и при закладке, и снова вношу порцию компостных препаратов. Кроме того, периодически подбрасываю в кучу дождевых или навозных червей, если вижу, что она уже близка к «кондиции», т.е. созреванию. Теперь она уже не горит и не плесневеет, а плавное, медленное превращается в замечательное удобрение - первоклассный гумус, лучшее удобрение всех времен и народов для моего сада-огорода. Теперь весной я отдыхаю от компостов, либо работаю со штамм-компостом (с ним, как с маленьким ребенком, надо чаще общаться и дарить ему много любви и ласки, а то обидится и будет капризничать). В компосты, сложенные морозной зимой, которые обычно и начинают интенсивно гореть по теплу, я закладываю порцию препаратов, не дожидаясь их полного оттаивания. Это вовремя останавливает негативные процессы и позволяет начаться правильным. Например, начинают появляться грибки на поверхности кучи, и она стоит теплая (не горячая!), и «довольная». Очередь для её перекалки подойдет только к середине следующего лета. В данном случае воздействием компостных препаратов на содержимое кучи усиливаются положительные изменения, приводящие к большому объему дерьма, ой, извините, отходов, в то, что и требуется растениям и почве для полной гармонии. Но как оживает почва и все растущее на ней при внесении такого компоста!.. Это надо видеть! Жизнь просто начинает бурлить на огороде, жизнь, наполненная гармонией и вселенским, космическим смыслом! Ай да препараты, вот так сила жизни, поистине бесценный подарок Природы!

Будьте здоровы и счастливы, с благодарностью за то, что дочитали до конца, искренне ваш

Сергей Тужилин

Не ругайтесь при морковке!

Стояла тихая и теплая осень. Погода была чудесная. Накануне мы закончили уборку урожая, и я с хорошим настроением шла к соседям фермерам. У них уборочная была еще в самом разгаре. Убирали морковь люди, приглашенные из города. Смотрю: сидят, замерзшие. Настроение на нуле, а морковки еще много. «Да-а, - подумала я, - подневольный труд». И вспомнила, с какой радостью мы затаривали каждый мешок своей морковочки. «Что грустим, мужики?» - бодро спрашиваю я. И их как провало: стали жаловаться на погоду, на тяжелый труд, что в город хочется... А надо эту морковку убирать, тудыть ее в коромысло!.. И тогда я подумала, что, зная историю этой морковки, я бы ее ни за что не купила.

И побегала моя мысль быстро-быстро, взвешивая и анализируя увиденное. Почему бы не купила? Ведь выращена она в хороших экологических условиях. Что же тебе еще надо? Да-а, думаю я дальше, по-моему, этого не достаточно. Хм, недостаточ-

но... Ведь раньше я считала, что это главное!

А мысль бежит, бежит, возвращая меня в прошлое, в статью, напечатанную в нашей газете, японского ученого про воду. Помните, если говоришь, глядя на воду, с любовью хорошие слова, то при ее замерзании образуются кристаллы совершенной формы, и наоборот, при грубости и ругательства образуются бесформенные непонятные рисунки. «Так, стоп, - сказала я себе. - А чем же морковка хуже воды? Это ведь живой организм, в состав которого входит вода».

Чувствуете, к чему я клоню? Правильно-правильно, разумный наш читатель. К тому, чтобы самому выращивать с любовью. А если не можешь, покупай у проверенных людей!

Ведь если мы не можем выращивать сами, то как тогда мы можем быть полностью уверены в качестве покупаемой продукции? Многие считают, что если они покупают на рынке у одной и той же улыбочивой бабушки, то не проблем. Но вы поду-

майте: может ли бабушка сама вырастить столько овощей, чтобы продавать

их целый год? Максимум, что она может, это вывезти осенью излишки и тут же их продать. Или оставить на весну. А те, кого вы видите всю зиму - это уже подсадные бабушки!

Кто еще на рынке торгует? Перекупщики, которые скупают у колхозов подешевле и продают это круглый год. Вы приходите и видите знакомое лицо: а-а, Василий Иванович! И покупаете, доверяя этому лицу. А как выращивают в колхозах? Ситуация вернулась к нашим соседям.

Где же выход? Ведь не все могут выращивать сами.

В свое время, когда мы выписывали журнал «Новый садовод и фермер», там было достаточно много статей по сотрудничеству частного и покупателя. Не буду пересказывать статьи. Смысл в том, что покупатели очень хорошо знали своего «кормильца», бывая у него в хозяйстве, изредка даже помогая ему. Я помню, что в то время мне очень понравилась такая форма сотрудничества. Но наша удаленность и ужасные дороги свели на нет все начинания.

Некоторые наши горожане - те, кто думает о своем душевно-физическом здоровье, находят для себя формы сотрудничества. Они договариваются с пенсионерами-дачниками, деревенскими жителями. И те кормят их за определенную плату. Подумайте, как удобно! Ведь не всегда нам хочется ехать просто отдыхать, можно и поработать на свое будущее, а в деревне всегда не хватает рабочих рук.

Вот пишу я эти строчки и думаю: **а может быть нам через газету находить покупателя и продавца?** Например, пишет читатель Иванов Иван Иванович из деревни Иваново: «Очень люблю выращивать то-то и то-то, но сам не имею возможности реализовывать. Как бы хотелось подкормить своей здоровой продукцией постоянно занятую горожан». Или: «Я, родовой помещик такой-то из экопоселения «Столетний кедр» с большим желанием и любовью обеспечу две семьи горожан своими продуктами». Или еще: «Я, горожанин такой-то, хочу найти семью в такой-то деревне или родовом имении для обеспечения экологической или биодинамической продукцией круглый год. Возможна помощь».

Вариантов множество. Как вам такая идея? Что-то вроде рубрики знакомств. Пишите, с нетерпением будем ждать откликов!

Лариса Тужилина

Душа с землей вместе дышит

НОЯБРЬ

Каждый человек - художник. Бойс

Первая неделя

Знак Скорпиона несёт в себе особые черты. В старых преданиях его называли ещё и Орлом, и в этой двойственности заключена противоречивая природа мышления. С одной стороны, вкусив от древа познания, человек принёс в мир смерть, и в этом смысл знака Скорпиона. С другой стороны, Орёл означает способность мышления подниматься над бытием, способность, благодаря которой мы можем почувствовать себя свободными существами.

Земля сама становится во время этого знака - примерно с 21 октября по 21 ноября - Скорпионом и Орлом. Она пробуждается, отмирая, и особенно чудно дарит нас несущей ввысь силой ясного мышления. Вот уже две недели могли мы переживать это со всей интенсивностью. Но ведь это именно умирание; и в ходе ноября мы убеждаемся в этом всё отчетливее. Даже дневной свет бледнеет и теряет силу. Теперь всё зависит от нас самих. Именно мы должны давать миру то, чего в нём больше нет от природы. Мы призваны творить культуру. Материал для наших произведений искусства представляет нам сама жизнь. Каждый день, каждый час, каждая ситуация, в которой мы оказались, призывает нас дать ей определённую, придать ей облик.

Ноябрь же востребует наши творческие силы особенно сильно. Вместо того чтобы предаваться унынию, мы должны собрать всю силу воли и начать действовать творчески.

Свет из глубин духовных, Во внешний мир он солнечно стремится, Становится он волевою силой жизни И льёт сиянье в смутность внешних чувств, Чтоб дать освобождение силам, Что мощи творческой в деянье человека Дают созреть из склонностей души.

Вторая неделя

Итак, ноябрь предьявляет человеку особые требования. Всё зависит именно от человека, его исходящее из

ясного суждения творчество становится жизненно важной силой. Ибо заблуждения нашего времени зашли очень далеко. Вот только один пример: в начале прошлого века нормативно-контрольная комиссия издала рекомендацию: отчитывать неделю не с воскресения, а с понедельника. Естественно, почти всё население согласилось без долгих размышлений. Но вот тут-то и началась путаница! Если первый день - понедельник, то название среды становится фальшивым: ведь она должна быть серединой недели. Это только один из многих непродуманных случаев. Гораздо масштабнее пример с гонимой вооружения. Потому часто это уже настоящее безумие: изобретать всё более изощрённые средства уничтожения. Насущных проблем, над которыми следует задуматься, нам хватает. В своей личной судьбе каждый тоже может обнаружить достаточно несообразностей, взывающих к разуму. Вполне вероятно, что масштабные безумия складываются из малых трений и разладов на работе, в семье, во внутреннем мире. Так что сознательное сопереживание ходу года может внести свой тихий посильный вклад в оздоровление современного мира.

Я чувствую, как собственная сила, Плодоносы и укрепляясь, Меня дарует Миру, Как собственное существо моё Становится сильнее и к ясности стремится В пряденье жизненной судьбы.

Третья неделя

Около тысячи лет назад можно было более менее продвигаться только по рекам; остается догадываться, какие непроходимые леса стояли вокруг. Земля была необузданным живым существом, и никому не снилось, что она может настолько состариться, даже умереть. Становится понятно, почему люди, стремившиеся жить духовной жизнью, часто постились. Человеческое тело было также наполнено жизнью, как и Земля, и для ясности мыслей эти жизненные силы требовалось ослабить. Например, фарисеи постились два дня в неделю: каждый вторник и четверг. Теперь все иначе. Радостное изумление вызывает у нас овес, который весной взят и все-таки зазеленел. Мы благодарны цветку, у которого хватило сил распуститься на краю измученного искусственными удобрениями поля. Мы знаем, что Земля постарела.

Уходящий ноябрь - это конечная точка естественного, природного годового цикла. Пока это был не последний год Земли. Начинается следующий. Но когда-то закончится и последний. Что же будет после него? «Цветы на обочине страстно хотят быть увиденными, чтобы в бессмертной маленькой душе жить дольше». Выходит, что человек живет не только ради себя. Все творения хотят, чтобы он обратил на них свое внимание, ибо он есть игольное ушко, через которое должен пройти весь старый мир, чтобы сделаться миром будущего.

Я мир таким лишь ощущаю: Лишенный сопереживания С моей душой, он мог бы сам в себе Найти лишь мерзлую, пустую жизнь, И так, бессильно в душах открываясь, Весь вновь себя в себе созидая, Он мог бы только смерть найти.

Четвертая неделя

Человек - существо становящееся. Давным-давно прошедшие времена лежат за нами и в нас. Их загадочный отзвук долго еще водит нас по жизни. Но однажды наступает такой момент, когда мы чувствуем, что необходимо сделать новый шаг. Нарастает напряжение этой необходимости, напоминая то ощущение, когда тебе уже мало минутной стрелки часов, и ты начинаешь следить за секундной. Четыре недели перед Рождеством - каждый год заново создает такое напряжение. Что-то должно случиться: это чувствуют все. Должен быть сделан новый шаг в развитии. И как раз в это время мы развиваем самую лихорадочную активность в банальных делах: взглянув со стороны, видишь, что это повальное бегство от реальности. Предрождественская суматоха не по душе очень многим, но одолеть ее можно только тогда, когда пробудится новое понимание праздника Рождества.

Почувствовать, как сердце оживает Тайнственно хранимое давно Совместно с обособленным моим, Возникшим вновь существованьем, - Пусть это, пробуждая мировые силы, Пролет во внешние мои деянья в жизни И в становлении своем Меня напечатлеет в бытие.

Благодарю. С поклоном, Л. Заря

Темы докладов на заседании клуба «Гармония» от 1.11.2004 г.

- Питание мясом и вегетарианство (С. Тужилин);
- Необычное взаимодействие с картошкой (А. Волынкин);
- Планеты солнечной системы и их влияние на Землю и растения (Л. Ермакова);
- Опыт борьбы с проволочником и оживление земли (В. Казанцева);
- Лекарственные и пищевые растения на садовом участке (З. Голубкова);
- Жизнь по сезонам без болезней (А. Давыдов, доктор).

Некоторые темы будут продолжаться на следующем заседании клуба «Гармония» 6.12.04 в 17.00 по адресу: г. Иркутск, ул. Трилиссера, 17

Вы давно знакомы с биодинамикой, Вам хочется изучить ее глубже, а литературы по этой теме не найти ни в магазинах, ни в библиотеках?

ТОЛЬКО ЗДЕСЬ можно заказать книгу «**Результаты исследования констелляций**» М. Тун, которая поможет Вам разобраться в тонкостях и трудностях биодинамики, откроет новые возможности ее применения и скоро станет Вашей настольной книгой, без которой будет трудно обойтись.

Или Вы первый раз слышите о биодинамическом земледелии и хотите иметь представление, что же это такое?

В книге С. Тужилина «**Практическая биодинамика в Сибири**» понятно и живо объясняются основные принципы и закономерности этой науки, причем не только в плане земледелия, но и в других аспектах жизни. Также здесь дается подробное объяснение работы по календарю «Посевные дни».

Закончился сезон пересылки **биодинамических препаратов** по почте (по причине недопустимости их перемерзания), но их всегда можно приобрести на заседаниях клуба «Гармония».

ЗАКАЗАТЬ эти книги можно по адресу: 664017 г. Иркутск, а/я 4334, Тужилиной Ульяне или по e-mail: bd_sib@land.ru.

ДОПОЛНИТЕЛЬНУЮ ИНФОРМАЦИЮ, а также архив газеты «Живая земля» можно найти на сайте biodynamics-sib.narod.ru.